



## 第7届世界华商大会 7<sup>TH</sup> WORLD CHINESE ENTREPRENEURS CONVENTION

2003年7月27日至30日·马来西亚吉隆坡  
27-30 JULY 2003, KUALA LUMPUR, MALAYSIA

### 分组专题讨论会 CONCURRENT WORKSHOPS

### 华商对世界经济的贡献以及所扮演的角色 **ROLE AND CONTRIBUTIONS OF CHINESE ENTERPRISES IN WORLD ECONOMY**

中国经济增长为世界华商  
提供发展机遇  
**ECONOMIC GROWTH OF CHINA PROVIDES  
DEVELOPMENT OPPORTUNITIES FOR WORLD  
CHINESE ENTREPRENEURS**

评议人 : 黄宜弘博士  
PANELIST : DR. PHILIP WONG

未经作者表明同意，本文任何部份或全部一概不得以任何方式如印刷或电子方式摘录、转载。本文所表达的见解、意见，纯属作者个人意见。主办单位有权出版文章内容，作为大会进程的一个部份，本文产权及版权皆属主办单位与出版人所有。出版本文的目的在于公告、便于讨论，而不等于赞同部分或全部观点或内容。

Not to be quoted or reproduced in part or in full, and by whatever means or medium either in print or electronic form without the expressed permission of the author. The assessments and views expressed in this paper are entirely the author's own. The organiser reserves the right to publish the text of presentation as part of the proceedings of the convention, which shall remain the property and copy right of the organiser and publisher. The publication is intended for public information and discussion and is not to be taken to constitute institutional endorsement or support for the views expressed or the contents in whole or in part in or in any way whatever.

# 中國經濟增長為世界華商提供發展機遇

在馬來西亞第七屆世界華商大會上的發言

(2003年7月28日)

黃宜弘

我很榮幸來到風光秀麗的馬來西亞，出席第七屆世界華商大會。我謹代表香港中華總商會，對這屆大會的東道主，表示衷心的感謝，并祝大會圓滿成功。

長期以來，在中國投資的外資企業，大部分都來自世界華商。在中國經濟增長過程中，世界華商扮演了重要的角色。身為世界華商一分子，我深知我們的過去、現在和未來，都與中國經濟的發展息息相關。我很高興看到，自從前年底加入世貿組織後，中國與世界經濟進一步接軌，去年更成為全球吸收直接投資最多的國家，出口也增加了百分之二十二。根據世貿組織公佈的貿易統計數字，美、德、日、法四國去年繼續保持世界貿易前四強的地位，中國則超過英國，成為世界第五大貿易國。聯合國開發計劃署最近預測：中國到2010年，會成為東亞最大出口國，到2020年將成為東亞最大貿易國。

在二十年前，甚至十年前，當一些華商開始在中國設廠時，有的人可能會覺得不可思議。而今天，許多聞名全球的跨國公司，已先後在中國建立了生產基地。在全球投資放緩、匯率波動加大、企業界和消費者都趨於保守的大氣候下，中國成為世界工廠和貿易大國，為世界華商帶來不少好處，包括能以較低的成本進行投資，生產較具競爭力的商品，同時也增加各國內部的營商機會和就業機會。但從去年開始，在國際上，尤其在日本等國的媒體上，出現所謂中國“向世界輸出通縮”、“對世界經濟構成威脅”的評論，引起世界華商的關注。我對世界經濟沒有什麼研究，祇想舉出一些事實和大家一起探討。

第一個事實是，中國出口的商品，大部分是勞動密集型產品和低增值產品；高科技產品和高增值產品所佔的比例，仍然很小。以中國最大的貿易伙伴日本為例，日本從中國進口的商品，祇佔全日本商品的百分之二，且種類較少，檔次較低。近年來，日本商品在美國市場的佔有率有所下降，其他國家對美國的出口則有所增加，像馬來西亞去年輸往美國的商品，便達到七百一十五億馬元(約合一百八十八億美元)。中國和馬來西亞等國出口雖然增加，但佔世界貿易總量卻很小，遠不足以對世界經濟產生實質影響。而擁有高科技實力的日本公司，以及歐、美公司，出口較多的是高檔次、高增值的產品，這些產品也經常向中國削價出口，中國並沒有把國內物價走低的原因，歸咎於歐、美、日等國公司的商品在中國銷售。

第二個事實是，中國實行進出口基本平衡的政策，在增加出口的同時，也擴大進口各國商品、原料和引進技術、管理等資本貨物。根據專家分析，中國每出口一美元，同時就進口九十二美分。中國經濟越發展，越增加對各國商品、原料和資本貨物的需求。以馬來西亞為例，中國從馬來西亞進口原油、棕油和電子產品，數量年年遞增，今年三月就增加百分之三十八。再以原油為例，在亞洲金融風暴影響下，一九九八年世界原油價格跌到每桶十美元以下，若不是中國年進口量達六千萬噸(約合四億五千萬桶)，原油價格還會更低。近年來，原油價格有幾次上升到每桶三十美元以上，中國依然大量進口原油，沒有聽說中國這樣做，會對世界的通縮或通脹造成影響。

第三個事實是，在全球化的激烈競爭中，跨國公司總是要在世界各地，尋找最能降低成本和提高利潤的地方投資。中國之所以能吸引外資企業，就在於人口多，市場潛力大，能提供外資企業所需的眾多和低廉的資源。儘管美國公司在墨西哥投資了多年，但擺在沃爾瑪(Wal-Mart)貨架上的，卻很多是中國貨，原因就在於墨西哥廠房生產的商品，總是比不上珠江三角洲廠房生產的商品又多又好又便宜。據中國海關統計，去年外資企業進出口金額達到三千三百億美元，佔全國外貿進出口總額百分之五十三，其中外資企業出口佔中國出口的比重，已由八〇年代末期的百分之九，上升到去年的百分之五十二，也就是說，外資企業的出口，佔了中國出口的一半以上。

從以上事實看來，跨國公司與中國經濟的關係，應是相互依存的關係。前者找到了投資的出路，後者引進了資金、技術和管理經驗。所謂中國“構成威脅”是言過其實的。我們還要看到，中國經濟增長主要靠內需拉動，外資在中國投資構成的比例，一向都在三分之一以下。中國人均利用外資的金額，至今仍低於許多發展中國家。中國的淨出口，仍維持在佔GDP 約百分之二至三水平，有較大的發展空間。所以我覺得，中國引進外資、增加出口，是跨國公司和世界華商成長壯大的一個新的推進器。

至於有些國家出現通縮，我認為原因很複雜，根本的因素應是本國經濟低迷和生產過剩。譬如日本泡沫經濟崩潰以來，企業家看淡前景，因而減少投資。加上近年來日本政府致力處理銀行壞帳，加速企業重組，許多欠下鉅額貸款的企業，即使有利潤，也要用相當部分還貸。國際局勢動蕩，日元匯率波動，也使企業經營困難，失業率上升，消費疲弱。此外，新技術普遍採用，也導致成本降低。所有這些因素，形成了需求不振和物價下降的惡性循環。根本的解決之道，不僅要靠經濟政策的調整，還要靠經濟結構的調整和經濟制度的創新。因此，說中國“輸出通縮”是沒有根據的。

我想順便說一說大定關心的 SARS 問題，據我的觀察，SARS 對中國經濟的總體影響，可能比許多原來想像的要小和短暫，從前年第一季度到今年第二季度，中國經濟增長和進出口貿易保持良好的發展慣性。今年第二季度雖然出現疫情，但在採取有效措施的情況下，並未形成一場經濟危機。中國是地域遼闊的國家，對災害的衝擊有一定的承受能力和應變能力。六年前金融風暴席卷亞洲，中國以誠懇的態度，向各國承諾人民幣

不貶值，即使自己遭受損失，也在所不計。五年前中國發生水災，經濟增長率還是達到百分之七點八。當前中國經濟正處於歷史上前所未有的充滿活力的時期，產業結構正在調整，自然資源正在開發，科技成果正在推廣，許多後發優勢正在浮現。據我所知，目前表現良好的行業，就有汽車、食品、醫藥、機械、煤炭、電力、建材、鋼鐵、紡織服裝和電子信息等產業。

最後，我想總結一下：世界華商對中國情有獨鍾，中國經濟的快速增長對世界華商有利。儘管中國經濟仍存在一些深層次的問題有待解決，但我相信，正在全面建設小康社會的中國，將為世界華商提供廣闊的市場和長期的投資機會。

謝謝各位！